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KẾ HOẠCH
Kiểm tra việc thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính 
trong Công an nhân dân năm 2019
(Ban hành kèm theo Quyết định số 1965/QĐ-BCA-V03
ngày 27   tháng  3 năm 2019 của Bộ trưởng Bộ Công an)

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
a) Đánh giá tình hình tổ chức triển khai, chỉ đạo thực hiện công tác quản lý, theo dõi việc thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính tại các đơn vị thuộc cơ quan Bộ, Công an các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (sau đây gọi chung là Công an các đơn vị, địa phương); xem xét, đánh giá thực trạng, kịp thời phát hiện những hạn chế, khó khăn, vướng mắc và kiến nghị cấp có thẩm quyền các giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả thi hành và hoàn thiện hệ thống pháp luật về xử lý vi phạm hành chính, góp phần nâng cao hiệu quả thực hiện công tác quản lý, theo dõi thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trong thời gian tới.
b) Nâng cao chất lượng công tác quản lý, theo dõi việc thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trong Công an nhân dân; nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác thống kê, báo cáo về xử lý vi phạm hành chính, góp phần phục vụ có hiệu quả nhiệm vụ bảo vệ an ninh quốc gia, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội, đấu tranh phòng, chống tội phạm, các hành vi vi phạm pháp luật khác, góp phần xây dựng lực lượng Công an nhân dân trong sạch, vững mạnh.
2. Yêu cầu
a) Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy Đảng và lãnh đạo Công an các đơn vị, địa phương trong công tác quản lý, theo dõi việc thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trong Công an nhân dân; phát huy vai trò chủ động tham mưu, hướng dẫn, triển khai thực hiện của tổ chức pháp chế Công an các đơn vị, địa phương.
b) Công tác kiểm tra việc thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính phải tiến hành thường xuyên, toàn diện, thiết thực, hiệu quả, tránh phô trương, hình thức; bảo đảm đầy đủ các nội dung quy định tại Nghị định số 81/2013/NĐ-CP ngày 19/7/2013 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật xử lý vi phạm hành chính, đã được sửa đổi, bổ sung theo Nghị định số 97/2017/NĐ-CP ngày 18/8/2017 của Chính phủ.
c) Bảo đảm sự phối hợp chặt chẽ giữa Công an các đơn vị, địa phương trong quá trình theo dõi, kiểm tra việc thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trong Công an nhân dân; không trùng lắp, chồng chéo, ảnh hưởng đến hoạt động bình thường khác.
II. NHIỆM VỤ CỤ THỂ
1. Xây dựng kế hoạch kiểm tra việc thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trong Công an nhân dân 
Căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao, đặc điểm tình hình thực tế của Công an từng đơn vị, địa phương và Kế hoạch này, Công an các đơn vị, địa phương xây dựng kế hoạch kiểm tra việc thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính của đơn vị, địa phương mình và tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả. Kế hoạch cần xác định rõ những nội dung sau:
a) Nhiệm vụ trọng tâm công tác kiểm tra việc thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính và nội dung công việc cụ thể.
b) Hình thức kiểm tra việc thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính.
c) Phân công trách nhiệm cụ thể (đơn vị chủ trì, đơn vị phối hợp), thời gian hoàn thành và tiến độ thực hiện.
d) Điều kiện bảo đảm thực hiện kế hoạch (kinh phí, phương tiện, cán bộ và các bảo đảm khác).
2. Nội dung kiểm tra việc thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trong Công an nhân dân 
Kiểm tra việc thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trong Công an nhân dân được thực hiện theo kế hoạch hoặc khi có những khó khăn, vướng mắc, bất cập trong thực tiễn thi hành pháp luật hoặc theo yêu cầu của cơ quan có thẩm quyền. Nội dung kiểm tra việc thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trong Công an nhân dân thực hiện theo quy định tại khoản 1 Điều 7 Thông tư số 63/2017/TT-BCA ngày 27/12/2017 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định về phối hợp trong công tác quản lý về xử lý vi phạm hành chính trong Công an nhân dân (gọi tắt là Thông tư số 63/2017/TT-BCA) và các quy định cụ thể sau:
- Tình hình triển khai thực hiện công tác quản lý, theo dõi việc thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính.
- Công tác phổ biến, tập huấn, bồi dưỡng, hướng dẫn nghiệp vụ; bố trí nguồn lực và các điều kiện khác để bảo đảm cho việc thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực an ninh, trật tự và các lĩnh vực khác có liên quan.
- Việc áp dụng các quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính thuộc chức năng, nhiệm vụ của lực lượng Công an nhân dân; những khó khăn, vướng mắc trong quá trình áp dụng pháp luật về xử lý vi phạm hành chính; nguyên nhân của những khó khăn, vướng mắc nbày và kiến nghị, đề xuất.
- Việc thực hiện chế độ báo cáo, thống kê về xử lý vi phạm hành chính.
- Thực hiện thanh tra, kiểm tra việc thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính.
- Việc giải quyết khiếu nại, tố cáo trong xử lý vi phạm hành chính.
- Công tác theo dõi, thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính.
3. Cách thức kiểm tra việc thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trong Công an nhân dân 
a) Thành lập đoàn kiểm tra 
Căn cứ Kế hoạch này, Cục Pháp chế và cải cách hành chính, tư pháp có trách nhiệm chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan ra quyết định kiểm tra và tổ chức đoàn kiểm tra việc thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính tại Công an các đơn vị, địa phương. Thành phần đoàn kiểm tra do Cục trưởng Cục Pháp chế và cải cách hành chính, tư pháp quyết định.
b) Cách thức tiến hành kiểm tra
- Cục Pháp chế và cải cách hành chính, tư pháp ban hành Quyết định kiểm tra và gửi Công an các đơn vị, địa phương trước khi tiến hành kiểm tra theo quy định tại khoản 3 Điều 7 Thông tư số 63/2017/TT-BCA. Quyết định kiểm tra phải ghi rõ thành phần đoàn kiểm tra; thời gian, nội dung, địa điểm kiểm tra; tên Công an đơn vị, địa phương được kiểm tra; chương trình kiểm tra; trách nhiệm của đoàn kiểm tra.
- Công an các đơn vị, địa phương nơi tiến hành kiểm tra xây dựng và gửi báo cáo kết quả công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính về Bộ Công an (qua Cục Pháp chế và cải cách hành chính, tư pháp) theo quy định tại khoản 4 Điều 7 Thông tư số 63/2017/TT-BCA.
- Thành phần tham dự tại Công an các đơn vị, địa phương tiến hành kiểm tra bao gồm: đại diện lãnh đạo Công an đơn vị, địa phương, lãnh đạo Phòng Tham mưu, lãnh đạo tổ chức pháp chế và lãnh đạo các đơn vị có liên quan đến công tác xử lý vi phạm hành chính. 
- Các thành viên trong đoàn kiểm tra có trách nhiệm nghiên cứu hồ sơ, tài liệu liên quan đến nội dung kiểm tra. Thư ký đoàn có trách nhiệm tổng hợp ý kiến, xây dựng Báo cáo kết quả kiểm tra gửi các thành viên cho ý kiến trước khi trình Trưởng đoàn để báo cáo lãnh đạo Bộ.
- Việc xử lý kết quả kiểm tra công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trong Công an nhân dân thực hiện theo quy định tại khoản 5 Điều 7 Thông tư số 63/2017/TT-BCA. 
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Thủ trưởng Công an các đơn vị, địa phương có trách nhiệm bố trí cán bộ, kinh phí và các điều kiện bảo đảm khác cho hoạt động theo dõi, kiểm tra việc thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trong Công an nhân dân; chỉ đạo các đơn vị chức năng xây dựng văn bản báo cáo, bố trí đủ thành phần tham dự và làm việc cùng Đoàn kiểm tra; chuẩn bị các điều kiện cần thiết phục vụ đoàn kiểm tra của Bộ Công an thực hiện tốt nhiệm vụ công tác.
2. Công an các đơn vị, địa phương căn cứ Kế hoạch này để xây dựng kế hoạch và tổ chức kiểm tra việc thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính tại đơn vị, địa phương mình. Định kỳ và đột xuất, báo cáo kết quả thực hiện Kế hoạch này về Bộ (qua Cục Pháp chế và cải cách hành chính, tư pháp) theo quy định của pháp luật.
3. Giao Cục Pháp chế và cải cách hành chính, tư pháp theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, hướng dẫn việc thực hiện Kế hoạch này; tổ chức các đoàn kiểm tra việc thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính tại Công an một số đơn vị, địa phương (có các quyết định cụ thể); theo dõi, tổng hợp tình hình, kết quả thực hiện kế hoạch báo cáo lãnh đạo Bộ theo quy định./.
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